

上海交通大学学习宣传贯彻党的二十大精神

信息简报

第 17 期

党委宣传部



2022 年 12 月 26 日

【交大要闻】

校领导为青年学子讲授“全面从严治党”思政课专题

12月19日，校党委副书记、纪委书记、监察专员周承走进“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程，为来自巴黎卓越工程师学院的150多名2022级本科生专题讲授“全面从严治党”。

在专题讲授中，周承从革命和建设时期的探索和实践、新时代的伟大实践和重大成就以及强化廉洁自律意识三个方面展开系统论述，并结合大量历史事例、现实案例和翔实数据，深刻阐明了中国共产党建党以来治党管党的宝贵历史经验，特别是进入新时代以来，加强全面从严治党、推进反腐败斗争波澜壮阔的发展历程与主要成就。他引用党的二十大报告中关于自我革命的重要论述来概括全面从严治党的理论与实践创新：“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变

味。”

最后，周承对青年学生提出了殷切希望。他指出，每一位交大学生未来都将走上工作岗位，承担起一份社会责任，成为事关国家发展重点领域最新一批的有生力量。青年人一定要坚定理想信念，牢记初心使命，正确对待权力，时刻自重自省，严守纪法规矩，扣好廉洁从业的“第一粒扣子”，严守底线红线，筑牢思想堤坝。

（学校新闻网）

上海交通大学“学习宣传贯彻党的二十大精神”

学生党支部书记专题学习班开班

12月17日上午，上海交通大学“学习宣传贯彻党的二十大精神”学生党支部书记专题学习班开班，校学生工作指导委员会秘书长、学生处处长方曦出席开班式并寄语讲话。开班式由学指委学生党建科科长田怡萌主持。

田怡萌简要介绍了本次专题学习班基本情况并强调了学习班纪律要求。本次专题学习班面向全校学生党支部书记开展党的二十大精神集中学习，旨在通过学生党支部书记引领带动全校学生党员深入学习贯彻党的二十大精神。学习班共有来自33个院系的342名学生党支部书记，按照院系交叉、专业互补的原则，混编为22个小组。在为期12天学习期间，学员将通过4次专题讲座、个人自学、分组研讨、总结交流等形式开展集中学习。

国际与公共事务学院本科生联合党支部书记、2022 级硕士生刘天颖作为学员代表发言。她从党员和党支书两个角度分享了自己学习二十大精神的收获感想。她表示，身为党员当始终将增进人民福祉作为自己的奋斗目标，以“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的情怀投身为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的伟大事业；身为党支书，要将学习收获带到支部的日常活动中，带领支部同学一起将二十大精神内化于心、外化于行，努力成为党和人民期待的怀抱梦想，脚踏实地，敢想敢为，善作善成的新时代青年。

方曦和党支书同学们分享了三点建议希望：一是要加强学习、做好表率，全面多次学习二十大报告原文，深入分析思考报告第五部分关于教育、科技、人才的内容，学习领悟“六个坚持”的世界观和方法论；二是要实事求是、担当作为，从实际出发开展支部工作，主动思考破解难题的有效办法；三是要练就本领、争做栋梁，既要提升自身学识、学术本领，也要通过党支书岗位平台的锻炼，全面提升沟通协调、组织领导等综合能力素质。面对当前疫情形势，他指出，希望党支书同学们正确全面看待防疫政策要求，充分发挥好支部书记的模范带头以及支部的战斗堡垒作用，带动周边同学以积极乐观的心态面对此次疫情，互帮互助，共克时艰。

（学校新闻网）

上海交通大学举办新时代宣传干部网络素养培训班

为学习宣传党的二十大精神，加强新时代宣传干部“四力”建设，12月14日-16日，上海交通大学2022年新时代宣传干部网络素养培训班在线开班。校党委常委、党委宣传部部长胡昊出席并致辞。喜玛拉雅党委书记、总编辑李炯定，医学院党委常委、党委宣传部部长李剑出席开班式。全校各二级单位分管宣传工作的领导、宣传干事、官微负责人等参加培训。仪式由党委宣传部网宣办主任、网信办副主任曹杰主持。

胡昊在讲话中指出，当前宣传工作已经由“正本清源”阶段转为“守正创新”阶段，宣传思想工作越来越重要，责任越来越大，使命越来越光荣，同时也面对着新形势、新情况、新挑战和新要求。此次培训班将围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命要求，通过业务技能培训，提升宣传干部的“四力”水平，提高网络素养，更好地服务学校中心工作。胡昊向宣传思想文化战线上日夜相继、辛勤付出的同志们表示致敬和感谢，并希望学员们能够一起用新时代宣传工作者的“脚力、眼力、脑力、笔力”，打造出宣传事业的“凝聚力、战斗力、影响力、创造力”！

致远学院党总支副书记吴晓玲作为学员代表发言。吴晓玲表示，参加本次培训机会难得，更是一份沉甸甸的责任。同时她呼吁所有学员在培训中端正态度，提高认识；勤于思考，加强交流；善于总结，学以致用。

喜马拉雅党委书记、总编辑李炯定做培训班首讲，他为学员们作《互联网平台宣传正反案例》的讲座。他指出文娱影视作品应符合主流导向，避免不合时宜的作品；创作者应当担负社会责任，对事实负责；互联网不是计算器，应当用主流价值观驾驭算法。

医学院党委常委、宣传部部长李剑作题为《以交医 70 周年为契机，开创文化育人新格局》的报告。她从医学院建院 70 周年历史为切入口，讲述了“三部曲”唱响交医战疫主旋律和“四重奏”弘扬交医精神品格。“三部曲”主要是在大上海保卫战的背景下，充分发挥阵地、平台、主流媒体的作用，展现交医人抗疫精神风貌。“四重奏”主要讲述了“交医故事”、“交医赋”、“交医地图”、系列宣传片、院庆晚会等系列策划，全方位展示医学院建院 70 周年的辉煌和形象。

12 月 14 日下午为培训班第二讲，学生处副处长陈哲讲述了主题为《美在交大-各美其美，美美与共》的课程。他介绍了学校视觉识别元素的使用规范、校园内的戏剧文化建设情况以及交大的“文博之美”和“环境之美”。

党委宣传部新媒体主编金雪带来《全媒体时代高校新闻传播与视频化建设》的主题分享。她展示了如何建设交大视频矩阵，逐渐形成推进机制，并结合纪录片《未至之境》的经验，介绍创作视频作品的全过程。同时分享了“动享资源”的概念，即充分利用校内外“内容、情景、线索、类型、技术、人员”资源，建设有质量的融媒体视频团队。

规划发展处综合统计主管杨松作《数据统计与数据可视化》的分享。她从“数据统计、数据共享、数据可视化”三个角度介绍了规划发展处的主要工作，并介绍了如何进行数据的收集统计、数据共享规范化建设和数据治理规范。

党委宣传部网宣办主任、网信办副主任曹杰作《校园网络阵地管理及风险防范》报告。他介绍了网络阵地的建设和管理情况，强调网络阵地管理应强化制度引导，夯实平台阵地，提升队伍能力。同时，他也指出了网络阵地的潜在风险，提出网络阵地管理应压实网络意识形态主体责任，宣传干部应强化应急处置能力、全力以赴守好网络阵地。

12月15日上午为培训班第三讲，上海交通大学大数据与传播创新实验室主任禹卫华作《社交传播与智能传播交织背景下的校园舆情研判与应对决策》报告，围绕着掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大新时代主流思想舆论、加强全媒体传播体系建设的重要主题，禹卫华对当下所存在的网络舆情危机现象进行了深度分析，并从网络综合治理体系健全完善、突发事件舆情应对、良好网络生态构造等角度给出了相应建议。

复旦大学党委网信办副主任兼宣传部副部长王亮作《高校网络舆论生态及协作应对》报告，他从分析网络舆论生态乱象的问题出发，重点解读了社会舆论草根化、个人和公共舆论张力、社交媒体极化效应、新闻伦理缺失等现象，进而提出构建可信的信源、理解大众的心

理、避免不必要的错误、营造良好的公共空间等线下与线上相结合的舆论生态治理措施。

12月16日为培训班最后一讲，教育部易班网总裁朱明伦带来了《高校网络思政的发展过程和趋势》的分享，朱明伦从发展过程、技术发展、平台建设、发展趋势四个维度对网络思政的基础理论和发展成果进行了阐述，从强化专业知识、增强组织协调能力与人际沟通能力等角度为大家明确了新媒体时代思政工作的素质和技能要求。

媒体与传播学院电影电视系副教授、副主任花晖作《短视音频制作入门》报告，花晖详细介绍了短音视频制作基本概念、工作流程与短视频后期处理等内容，也为大家提出了一些如何做好短视音频制作的实操性、具体性建议。

国际合作与交流处交流办主任李一作《如何做好工作型PPT》讲座，从理解工作边界、通守四项基本原则、提升版面质感、守好新媒体工作环境的“最后一公里”几个方面，针对新媒体办公问题提出了许多有益借鉴。

本次新时代宣传干部网络素养培训班共四期，为期三天。培训主要围绕主流舆论引导、网络舆情与危机公关、网络文化建设、网络阵地管理、校园新媒体平台建设等内容展开，邀请资深媒体专家、学者等进行授课。未来，党委宣传部网宣办将通过持续讲座交流和业务培训，致力于提升学校宣传干部的“四力”水平，提高网络素养，更好地服务学校中心工作。

（学校新闻网）

【一线传真】

凯原法学院党委理论中心组专题学习《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》等文件精神

12月22日上午，凯原法学院党委理论中心组召开专题学习会。党委组织部副部长、党校常务副校长余新丽解读《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，从条例的修订背景、院系党建的高质量发展的内容和学校对于院系党建的高质量发展的探索经验共三个方面展开。随后中心组成员集体学习了《推进领导干部能上能下规定》等近期上级有关文件精神。汪后继指出，学院党委要认真学习《条例》有关精神，不断强化党风廉政建设，提升干事创业本领，为把学院建设成追求卓越、世界一流的法学院而不懈努力。

书香萦党旗 奋进新征程 ——图书馆党的二十大精神 专题学习班开班仪式暨首课开讲

12月19日，图书馆举行党的二十大精神专题学习班开班仪式，会议以线上形式召开。图书馆党委书记姚奕做了学习班第一课，分享了党的二十大报告学习体会。他强调，图书馆一定要贯彻党的二十大报告精神，在学校建设世界一流大学的体系下不断增强在教学科研、人才培养、文化传承等方面的主动性，提高资源建设、管理和服务的水平，支撑人才与学科评估，建设一流的学术资源信息平台，打造高水平的读者服务。姚奕总结到，在包玉刚图书馆开展的党的二十大精神专题书展可以作为每位党员接下来的学习内容，将学习和工作紧密结合。

期刊中心直属党支部召开中国共产党第二十次全国代表大会精神专题学习会

为认真学习宣传贯彻党的二十大精神，12月13日，期刊中心直属党支部召开中国共产党第二十次全国代表大会精神专题学习会。期刊中心直属党支部全体党员参会，党支部书记谈毅主持会议。上海交通大学档案文博管理中心副主任、校史博物馆馆长欧七斤受邀为全体党员作“新时代 新思想 新征程”的理论宣讲。他就学校“双一流”文化建设项目“交大百年报刊整理、影印与数字化工程”实施情况与未来规划进行了介绍。随后开展了支部书记微党课“中国共产党第二十次全国代表大会精神专题学习”，期刊中心直属党支部书记谈毅领学党的二十大报告及会议精神和《中国共产党章程》。

教服集团党总支书记讲授二十大精神专题党课

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，结合教服集团工作实际，12月15日下午，教服集团党总支书记吴彪为集团全体党员线上讲授《学习二十大精神、落实巡视整改措施，推动校园服务水平进一步发展》专题党课。吴彪带领全体党员系统回顾了党的历次代表大会的主要内容和逻辑脉络，循序渐进地解读了党的二十大报告的主要内容和重要意义，重温了“中国共产党百年奋斗的历史经验”。党课结束后，党员们纷纷表示，这次党课不仅是对党的二十大精神的再学习、再思考，同时借此机会全面了解了集团的转型发展的过程和困难、当前的主要工作和未来的发展规划。

【支部学习】

化学化工学院高分子系第一、二教工党支部联合开展“知行合一，学深做实”——产学研之本科教书育人主题党日活动

12月21日，化学化工学院高分子系第一、二教工党支部联合开展了“知行合一，学深做实”——产学研之本科教书育人主题党日活动。郭晓霞首先带领大家学习了党的二十大报告中关于“中国共产党第二十次全国代表大会关于《中国共产党章程（修正案）》的决议”的内容。强调，党章是我们立党、治党、管党的总章程，是全党最基本、最重要、最全面的行为规范，要求每个党员同志认真学习，深刻领会，并落实到日常的教学科研工作中。王冲给大家导读了“让党旗在新征程上高高飘扬——《中国共产党章程（修正案）》诞生记”一文，为各位党员深入学习理论知识提出了指导建议。

深入贯彻二十大精神 安泰经管学院行政第一党支部主题党日活动以实际行动助力乡村振兴

为加强基层党组织建设，传递社会正能量，安泰经济与管理学院行政第一党支部与陕西省延长县“山里娃希望之家”协会开展合作，为贫困地区的孩子献爱心。行政第一党支部主动发挥“红色引擎”作用，向全院发出捐赠图书和购买当地贫困家庭农产品的倡议，共募集到各类儿童书籍1298册，205人次购买当地特色农产品23075元。协会代表受助孩子表示了感谢，在当地特别设立了以安泰经济与管理学院为名的捐赠图书室，并写来感谢信。未来，行政第一党支部将持续开展此类惠民实事，助力乡村教育发展，切实发挥党员先锋模范作用。

外国语学院第六党支部与本科生联合党支部共建主题党日

活动举行

为了进一步做好本科生入党积极分子的培养工作，12月11日，外国语学院第六党支部与本科生联合党支部联合举行共建主题党日活动。在浦江绿谷基地园区，农业与生物学院现代农业工程训练中心主任马晓平主任为师生介绍了园区概况、交大农业科研团队产学研成果。马晓平用“薹”和“芸”两个字的含义生动讲解了中国农业传统文化，为大家普及了除草在绿色有机种植中的作用等科学知识。本次主题党日活动以“学理论，强信念，担使命”为主题，第六党支部和本科生联合党支部共同准备了多语种诵读党的二十大报告的活动。

人文学院哲学系党支部主题党日活动“江泽民与他的母校上海交通大学”报告会举行

12月21日，人文学院哲学系党支部开展12月主题党日活动，邀请校档案文博管理中心副主任、校史博物馆馆长欧七斤作题为“江泽民同志与他的母校上海交通大学”专题报告。欧七斤用大量丰富翔实的史料和照片，从求学交大、尊师崇德、同窗益友和母校情愫四个部分生动地讲述了江泽民同志与母校交大的深厚情谊，回顾了一代伟人生平中的重要时刻。通过探访恩师顾毓琇、给学长寄赠贺卡、修复毕业合照等细节的描述展现出江泽民同志尊师重道、平易近人和博学风趣的人格魅力。学院党员老师也深受感动与鼓舞，在线上会议结束后，大家纷纷分享了自己的感受和体会。

【工作提示】

1.各单位要结合《中共上海交通大学委员会关于学习宣传贯彻党的二十大精神的工作方案》和《上海交通大学 2022 年第四季度二级党组织理论学习中心组学习要点》，开展形式多样的学习活动。今年下半年各单位依托理论学习中心组举行至少 2 次集体专题学习交流，部署基层党支部至少开展 2 次主题党日活动。

2.上海交通大学学习贯彻党的二十大精神宣讲团现已正式成立，成员主要由“新时代 新思想 新征程”教师理论宣讲团和“声入人心”学生理论宣讲团师生组成。各单位根据《中共上海交通大学委员会关于成立上海交通大学学习贯彻党的二十大精神宣讲团的通知》要求，自行邀请专家开展宣讲活动，推动党的二十大精神走近师生，并及时报送活动信息至党委宣传部。

3.各单位要明确专人负责，及时将本单位学习宣传贯彻党的二十大精神相关活动新闻稿、图片等素材报送至 theory@sjtu.edu.cn，党委宣传部将及时编发《上海交通大学学习宣传贯彻党的二十大精神信息简报》，促进各单位互学互鉴。

报送：教育部、市教卫工作党委，全体校领导

抄送：各二级单位党组织负责人
